
Problema 1
Etapa 5
Clasa a IX-a

Problema 1. Rezolvaţi în mulţimea R ecuaţia {x}
x

+ x

[x] = 3
2.

***

Soluţie. Trebuie ca x ̸= 0 şi [x] ̸= 0, deci x ∈ R \ [0, 1). Ecuaţia se

scrie {x}
[x] + {x}

+ [x] + {x}
[x] = 3

2, de unde 2 ·
(

{x}
[x]

)2

+ 3 ·
(

{x}
[x]

)
− 1 = 0.

Rezultă {x}
[x] = −3 ±

√
17

4 .

Pentru x ≥ 1, avem {x} = −3 +
√

17
4 · [x] şi cum {x} < 1, deducem că

[x] ∈ {1, 2, 3}. Obţinem soluţiile x ∈
{

1 +
√

17
4 ,

1 +
√

17
2 ,

3(1 +
√

17)
4

}
.

Pentru x < 0, avem {x} = −3 +
√

17
4 · [x] şi cum {x} < 1, deducem că

[x] >
−4

3 +
√

17
= 3 −

√
17

2 > −1, adică [x] ∈ N, contradicţie cu x < 0.
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